ZEME JAKO VESMIRNE TELESO

Tvar Zeme

geoid:

rotacni elipsoid:

referencni koule:



Rozméry Zemé:

Zemeépisné souradnice

urc¢ovani zem. polohy:
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zakladni pojmy: e //



zemépisna Sirka:

rovnobézky:

jejich vlastnosti:



zemépisna délka:

poledniky:

Ukol:



Prace s atlasem - procvicovani

Na mapé pfrislusnych svétadili najdi mésta urcena zemépisnou polohou:
e a3)35°j.8.,152°v. d.

e b)8°s.5.,4°v. d.

e c)17°j.5., 68°z. d.

e d)46°s.8.,75°z. d.

e e)25°s.8.,47° v. d.

Na mapé pfislusnych svétadilli uréi zemépisnou polohu mést:
e a) Minsk

e b) Dallas

c) Buenos Aires

d) Perth

e) Dakar

f) Reykjavik

Z nasledujici nabidky vyber mésta, ktera leZi soucasné na zapadni i severni polokouli:
Bergen, Porto, Winnipeg, Bogota, Montevideo, Ribat, AlZir, Havana, Reykjavik, Dakar, Lagos, Kapské Mésto

Z nasledujici nabidky vyber mésta, ktera lezi soucasné na vychodni i jizni polokouli:
Melbourne, Nairobi, Lusaka, Buenos Aires, Caracas, Sydney, Teheran, Istanbul, Jakarta, Kalkata, Manila,
Tokio

Zapis zemépisnou Sirku vyznamnych rovnobézek:
e rovnik

e obratnik Raka

e obratnik Kozoroha

e severni polarni kruh

e jizni polarni kruh

Prace s internetem
V minulosti existovalo vice nultych poledniki, které ¢asto prochazely napf. hlavnimi mésty - od nich se
poté mérila zemépisna poloha. K zavedeni jednotného nultého poledniku doslo az koncem 19. stoleti:

e Ve kterém roce byl vybran greenwichsky polednik za nulty polednik

e Pres dveé staleti byl za nulty polednik povaZovan polednik prochazejici ostrovem Ferro (El Hiero); zjisti, ve
kterém souostrovi tento ostrov lezi

e Jaky je priblizny rozdil zemépisnych délek pri méreni od Greenwiche a od Ferra?

e Jaka by byla zemépisna poloha Prahy, méfeno od Ferra?



Pohyby Zemé a jejich dusledky

Rotace Zemé kolem své osy

Coriolisova sila:

0 km/hr
830 km/hr

1,275 km/hr

1,550 km/hr

1,650 km/hr

1,650 km/hr

1,275 km/hr



Obéh Zemé okolo Slunce




letni slunovrat:

zimni slunovrat:

jarni a zimni rovnodennost:



nebeska sféra:

zenit:

ekliptika:

svétovy rovnik:




urceni Uhlu dopadu slunecnich paprski na Zemi:

Ukol:



Keplerovy zakony

1. KZ:

2. KZ:

3. KZ:

dusledky obézného pohybu Z:

Planeta
Merkur
Venuse
Zemé
Mars
Jupiter
Saturn
Uran

Neptun

Cas obéhu
0.240 847 let
0,615 198 let
1 rok
1,880 834 let
11,869 307 let
29453 712 let
84.076 157 let

Stiedni vzdalenost od Slunce
0,287 098-9 AU

0,723 332 AU

1 AU

1,523 662 AU

5,203 363 AU

9,537 070 AU

19,191 264 AU

164,794 790 let | 30,058 963 AU



faze:

zatmeéni Mésice:

zatmeéni Slunce:




Slapové jevy

barycentrum:

priliv:

lplnék

nov
S
M Slapové sily Mésice a Slunce (gravitagni + O

odstredivé) pisobici v souhlasném sméru

hluchy priliv:

S
Slapové sily Mésice jsou castein# ruseny O

slapovymi silami Slunce
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Urcéovani ¢asu; Casova pasma

ZEC (UTC):

SEC:

letni cas:

datova hranice:

180.polednik

+ 1 den
(—_

- 1den




Ukol: uréovani mistniho ¢asu



